

Акафист Пресвятой Богородице в честь иконы, именуемой
«Знамение-Корчемная»

Кондак 1

Взбрáнной Воевóде победительная, Царíце Небесé и землý
похвáльная песнопéния приносим Ти, Богородительнице. Ты же, яко
имúщая держáву непобедимую, от всяких зол сохранí нас и град наш,
да зовéм Ти:

Рáдуйся, Благодáтная, чудным знáмением мíлость Бóжию
являющáя.

Икос 1

Архáнгели и Áнгели и все вóинство Сил безплóтных немóлочно
славослóвят и слúжат Ти, главы́ своíя преклоняющé: мы же грéшни
недоумéем, кáко восхвалити Тя по достоянию. Обáче дерзáюще, со
уповáнием на благосéрдие Твоé, приносим Ти похвалы сиá:

Рáдуйся, Рождествóм Твойм мир Гóрний с дольним взвеселíвшая;
рáдуйся, Благословéнная Отроковíце, по степéнем хráма никýмже
держíма возшéдшая.

Рáдуйся, по обетовáнию родítелей Твойх во хráме Иерусалíмstem
воспитáнная;

рáдуйся, в дому Бóжии молýтве и богомыслию научéнная.

Рáдуйся, пíщу из рук Архáнгельских приимáвшая;

рáдуйся, наставлéния свýше в сérдце Своém благоговéйно
слагáвшая.

Рáдуйся, яко житиé Твоé при хráме проóбраз жития иноческаго
явíся;

рáдуйся, яко род человéческий Тобóю, áки сокróвищем
неветшающим обогатíся.

Рáдуйся, Благодáтная, чудным знáмением мíлость Бóжию
являющáя.

Кондак 2

Вíдевши Пресвятáя Дéва нéмошь вдовíцы нéкия, пágубною
стрáстию винопítия одержíмыя, простré ей rúку помощи. Та бо
расточíвши вся имéния своíя, отدادé благословéнную икóну
«Знáмения» в корчémницу в залóг винá rádi. В себé же пришéдши,
принесé икóну в дом свой, обáче наútrie не найдé ю в дому своém,
пáки течé в корчémницу и тамо обréте икóну, чудéсно пренесéнную,
падé пред нéю в покаянии, поюще Бóгу: Аллилúиа.

Икос 2

Разумевáющи чудéсное пренесéние иконы Твоей, Пречíстая Дéво, и невíдимыма рукáма в корчémнице поставléние, вдовíца отягчéна сúщи студóм и жálostию, начá прилéжно молýтися со слезáми: «Владычице, не лишí мя Покróва Твоегó и мíлости!» Сíце и мы хвалу́ Тебé, Богородíтельнице, приносим:

Рáдуйся, чúдно тáйне воплощéния Сына Бóжия послужíвшая;
ráдуйся, Богомладéнца повíвшая и во я́слех безсловéсных овéц положíвшая.

Рáдуйся, поклонéние Сыну Твоему и Бóгу пéрвая соверши́вшая;
ráдуйся, млекóм питáвшая Питáтеля áлчуших.

Рáдуйся, стяжáвшая благодáть вéлию в нúждах и обстойниих помогáти;

ráдуйся, рéвность имúщая призывающих Тя от грехóв и страстéй свобождáти.

Рáдуйся, чúдом исцелéния еди́ныя вдовíцы укреплéние вéры мнóгим подáвшая;

ráдуйся, ратобóрству со страстьмí и похотьмí благодáтно научáющая.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мíлость Бóжию являю́щая.

Кондак 3

Сíлою Твоей многомóщныя молýтвы, Богоневéстная, обратí на путь покаяния и нас, удобопреклонных ко греху́, пáче жены той согрешающих ежечásне пред Сыном Твоим и Бóгом. Не тщíмся воспрянúти от сна грехóвнаго, и не разумевáем, кáко жизнь на́ша преходít, я́ко сень, но явí нам милосéрдие Твоé, во éже с надéждою вopíти о Тебé: Аллилúиа.

Икос 3

Имúщи милосéрдие неоскудеваемое, Ты, Благая Ма́ти, простираеши руце Свои на умоление за всех скорбящих и недугующих, непрестанно молиши Сына Твоегó Возлюбленного не точию простити нас, но и даровати нам обители во Царствии Славы, да прославим Тя, богатую в милости:

Рáдуйся, Всепримиряющая Ма́ти на́ша, любóвию Свою́ нас покрываю́щая;

ráдуйся, вратá благости Твоей нам отверзаю́щая.

Рáдуйся, клádezю неисчерпáемый дíвного милосéрдия к мíру скóрбному;

ráдуйся, неоскудевающий истóчниче помощи по изволéнию
Твоему благоутрóбному.

Рáдуйся, мнóгими чудесы ико́ну Свою «Знáмение» во укреплéние
нашea надéжды на Тя прославльшaa;

ráдуйся, жýтелей гра́да Рязáни и иных вéсей и градóв мýлостию
Своéю не оставляющaя.

Рáдуйся, о почести вы́шняго звáния всех ревнова́ти призывающaя;

ráдуйся, обретáти Христá на путí евáнгельского добродéлания
премúдро наставляющaя.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мýлость Бóжию
являющaя.

Кондак 4

Недоумéет ум наш, кáко прославити чúдо мýлости Твоей ко
вдовíце, юже обратíла есý к покаянию и далá есý ей непрестáнно
пáмятovati o гресé своéм. О, Ма́ти Милосéрдная, помозý и нам имéти
пáмять o гресéх наšíх и николýже забывáти o часé смéртнем, кáко
предстáнем Сыну Твоему, кáко отвещáем Судíи Прáведнейшему. Да
обратíмся ýбо к покаянию и предстáтельством Твойм умóлим Бóга,
поющe пéснь: Аллилúia.

Икос 4

Слýшавше o дíвном пренесéнии иконы Богомáтери и o чудесéх, от
ней бывáемых, вси людие гра́да Рязáни начáша почитáти и
покланя́тися честnому óбразу, «Знáмение Корчémная» егó именующe,
и лéпту приношáху на соблюдéние пред Ним лампáды неугасíмыя.
Молý, Пресвятáя Дéво, Превéчного Бóга, да не угáнет в сердцáх
наших óгнь любвé Божéственныя, и приимí похвалы сия:

Рáдуйся, яко во утрóбе Твоéй плоть Спасítеля мýра истkáся;

ráдуйся, яко благодáтию Егó чрез Тебé весь мир обогатýся.

Рáдуйся, любvé духóвныя приснотекúщая рекó;

ráдуйся, добродéтелей непостíжная глубинó.

Рáдуйся, безнадéжных и отчáянных беззмятéжное пристáнище;

ráдуйся, ýщущих вспоможéния любоблагоутróбное приyтелище.

Рáдуйся, рязáнским жýтелем помошь и вразумléние чрез ико́ну
Твою явившая;

ráдуйся, ко укреплéнию вéры и исправлéнию житиá нас
побуждáющaя.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мýлость Бóжию
являющaя.

Кондак 5

Богоразумия глас от иконы Твоей обратил есть на путь правый человечка некоего, ему же прилучися быти в Рязани. Повнегда пречистому образу «Знамения» поклонение той сотвори, явися ему в соннем видении образ сей, и кроткий глас Твой, Богородице, вешаше от него: «Се Аз приидох к тебе, понеже посетил Мя еси и обратился еси от скверны», и обеща вспоможение в устройении его попечений. О, Царице многомилостивая, даждь и нам не познati за безчестие наше гнева Твоего, но услышати всепрощающий глас Твой, Богу же воспети: Аллилуйя.

Икос 5

Узрев сие дивное знамение, человек сей, воспринув от дремания, аbie тече ко пресвiterу церкви преподобного Симеона Столпника и моляще его, да сотворит благодарственное пение в храмине, идёже бысть ему явление Твоё, Мати Божия, и многажды повергаясь ниц, побуждаше всех петь: «О, Всепетая Мати». Мы же не единожды токмо, но многажды получающе помощь Твою, благодаряще хвалу приносим:

Радуйся, в словесех Божиих день и ночь поучатися нам пример подавшая;

радуйся, Архангельское благовестие во смирении глубоце приявшая.

Радуйся, обетованiem Святаго Духа купно со апостолы обрадованная;

радуйся, сошествием Духа Святаго свыше в день Пятдесятницы всещедро облагодатствованная.

Радуйся, во мраке духовном блуждавшаго от пут погибельного отвращая;

радуйся, алкашаго праведнаго жития на путь покаяния чрез икону Твою скоро наставльшая.

Радуйся, вся претрудности того устранившая и от внезапных погибели избавльшая;

радуйся, вселюбивая Мати наша, покровом молитв Твоих всех нас от навета вражиих покрывающая.

Радуйся, Благодатная, чудным знамением милость Божию являющая.

Кондак 6

Проповедует вся вселенная чудные милости, от икон Твоих чудотворных являемая, воспоминаем и мы, како дивно спасла еси град Рязань от губительного язвы, егда людие, стражом внезапных

смёрти одержимии, притекоша с вéрою и надéжею ко ико́не Твоéй, с пéнием обносяще ю óкrest домóв свойх. И не посрами́ся вéра их в милосéрдный Покróв Твой, ýбо ни еди́ному бысть умréти от болéзни сéя из домóв тех, и в ráости сéрдца воспéша людие Бóгу Спаси́телю: Аллилúиа.

Икос 6

Возсия́ благодáть от цельбонósныя ико́ны Твоей «Знáмение Корчémныя», пред нéюже и мы преклоняе́м колéна на́ша и со слезами благодари́м, я́ко избáвила еси толíкия люди Твой от скоропостíжныя смёрти. Избáви и нас, Пречúдная Владычице, от смёрти без покаяния и умоли́ Спаси́теля, да в час кончíны на́шев не лиши́т нас Пречи́стых Тáин Свойх. Ей, Ма́ти Бóжия, услы́ши нас, да с вéрою и любóвию во уповáнии зовéм Ти:

Рáдуйся, Кóреню дéства и Цвéте чистоты;
ráдуйся, преизýщных добродéтелей Зерцáло.

Рáдуйся, всех прибегáющих к Тебé с тéплой молýтвою услы́шение;
ráдуйся, от бед и скорбéй, обуревающих нас, скóре избавлéние.

Рáдуйся, ýноков ко спасéнию незрýмая руководительнице;
ráдуйся, боголюбцев, средí мýра живýщих, настáвнице.

Рáдуйся, средí мóра домá вéрных Своéю ико́ною посетíвшая и от неминýемыя смёрти избáвльшая;

ráдуйся, в вéре глубóцей и смиréнии уповáвших на Тя без вспоможéния не оставльшая.

Рáдуйся, Благодáтная, чудýным знáмением мíлость Бóжию являющaя.

Кондак 7

Восхотéла еси явíти дíвное милосéрдие от ико́ны Твоей, Ты, о Всемílostивая, егда вéлий бысть знóй, земля ýзсше, бы́лие зажжéся и возгорéся огнь вéлий в борú близ гráда Рязáни. Тéмже, о Застúпнице, по молýтве пред ико́ною Твоéю «Знáмение», чудéсно угасíла еси огнь сей и зéмлю одождíла еси преизобýльно. Мы же, прославляющe Бóга, дíвную песнь воспевáем Ему: Аллилúиа.

Икос 7

Дíвно угасíла еси, о Богомáти, плáмень горя́щ близ гráда Рязáни. Мáлую бо тúчу от óблак воздúшных Ты скóро отдели́ла еси, и вóды ея на огнь ярýщийся обýльно одождíла еси. Тем же и мы, о Пресвятáя Дéво, мóлим Тя: угасí плáмень страстéй на́ших, помози нам стяжáти блажéнное безстрáстие, занé сóздани есмы по óбразу Бóжию, но в

забвении и безрассудстве предаёмся страстем нашим. Сего ради со умилением Тебе вопиём:

Радуйся, одесную Сына Своего и Бога стоящая;
радуйся, о кающихся грёшницах молитвы к Богу усердно возносящая.

Радуйся, умов наших от помышлений суетных очищение;
радуйся, отчаянных и безнадежных человечков тихой и безмятежной жизни приобщение.

Радуйся, скорое и многомощное вспоможение усердно Ти вызывающим;
радуйся, веру нашу в Твой благодатный Покров сим чудом укрепляющая.

Радуйся, молитвенных воздыханий скорая услышательница;
радуйся, в исполнении добрых намерений присная помощница.
Радуйся, Благодатная, чудным знамением милость Божию являющая.

Кондак 8

Странно бысть чудо, егда человечок некий, одержимый лютым недугом, имущ нозе свой видом багряны и зелё уязвлены, от врачевника пользы приёмный, пришёд ко иконе Твоей, умоли скорую Помощницу в скорбях, и получив совершённое исцеление, паде ниц благодаря Тя. Уврачуй, Целительнице Благая, и наша душевная и телесная язвы, еже воспести нам немолчную песнь Богу: Аллилуя.

Икос 8

Вся возможна Тебе суть, Пречистая, яко мужа онаго, одержимаго лютотою болезнию ног, исцелила еси и многая иная чудеса вспоможения призывающим Тя с верою и смиренiem сотворила еси. Тако и нас покрый покровом милости Твоей, умоли о нас Сына Твоего, да продлено будет время жизни нашей на покаяние, да остающаяся дни до кончины нашей поживем в чистоте, целомудрии и творении дел милосердия, яко да услышим сладкий глас Его, призывающий благословенныя наследовать Царствие Божие. Тебе же, о Всепетая Мати, со умилением зовём:

Радуйся, хладная души к познанию Истины путь мой неисследимыми приводящая;

радуйся, к исполнению заповедей Божиих нас воодушевляющая.
Радуйся, величием Небесная славы от Святая Троицы увенчанная;
радуйся, Пресвятая Богородице, неискусомужная Дева и Мати благосердная.

Рáдуйся, человéка нéкоего от болéзни ног, пáче же и душéвных язв избáвльшая;

ráдуйся, и нашim дúшам, имúщим быстродвижное поползнovéние ко греху, в ратобóрстве с ним вспомогающaя.

Рáдуйся, рóда людскáго прекрасный вéнче и назdáние;

ráдуйся, неизъяснимых доброт Правослáвия Кивóте.

Рáдуйся, Благодáтная, чудным знáмением мíлость Бóжию являющaя.

Кондак 9

Все уповáние наше возложе на Тя, Преблагословéнная Богорóдице, мóлим Тя: прострý пречíстей rúце Свой к Сыну Твоему и Бóгу нашему, бúди спорúчица нам грéшным, окажí мíлость нам зде на землí живúщим и введí нас в страну Гóрнюю, идéже несть печáль, ни воздыхáние, но Áнгельстии лíцы непрестáнно поют божéственную песнь: Аллилúиа.

Икос 9

Ветíи многоглагóливии умолкáют и Сíлы Гóрния прекланяют главы́ свой пред слáвою Твоéю, ýко Ты есý Царýца Небесé и землý, и во слáве небéсней пребывающaи, и земnáя не оставляющaи. Се бо и жену нéкую, от лóтыя болéзни ног страдавшую и скорбь о умérшей дщéри имéвшую посетíла есý. Женá бо та повелé нестí себé в часóвню к пречúдней икóне Твоéй «Знáмение Корчémная», и по слéзней молýтве в скóром врémени получí совершённое здрáвие телéсное и покой душéвный, и прослáви Тя, мíлостивую целíтельницу. Сегó ráди и мы похваляем Тя сýце:

Рáдуйся, Слáву Бóжию в Гóрнем Иерусалíме непрестáнно зрящая;
ráдуйся, в окружении лíков небéсных Престóлу Бóжию предстояющaя.

Рáдуйся, вместíлище Дúха Святáго преизрýдное;
ráдуйся, ýщущим отдохновéния от треволнéний пристáнище отráдное.

Рáдуйся, женé, одержímей скóрбию душéвною и ног расслаблéнием, исцелéние скóро подáвшая;
ráдуйся, всем обременéенным душéвными и телéсными скорбьm прýсно сострадающaя.

Рáдуйся, Премилосéрдная Máти, вóлю нашу расслáблennую укрепляющaя;
ráдуйся, во унынии мнящих себé оставлены быти Бóгом и ближними, утешающaя.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мíлость Бóжию являющáя.

Кондак 10

Спасéнию всех человéк посóбствуя и о том вéлие попечéние имеá, боголюбíвейший святýтель Гавриíл Рязáнский повéле изнестí из корчémницы с чéстию ико́ну Твою, о Богомáти, и во благоукрашénную часóвню кáменную при хráме преподóбного Симеóна Стóлпника постáвити на поклонéние, да прославляют Тя вси, о Пречúдная Царýце, и по ýот Сыну Твоему и Бóгу: Аллилúиа.

Икос 10

Стенé крéпкой и ограждéнию неразорýму уподóбилася есть икона Твой «Знáмение», Пречýстая, юже боголюбíвии людие преношáху из часóвни во храм в понедéльник седмíцы Свéтлыя, да воспоéтся пред иконою Твоéю привéтствие Áнгельское: «Чýстая Дéво, Рáдуйся! Твой Сын воскрéсе триднéвен от грóба!» И сим úбо начáло полагáшеся молéбному пéнию в дóмех прихожáн. Тéмже и мы, воспоминáюще сиé, ráдостно слáвим Тя:

Рáдуйся, попечéнием и молýтвами Твойми Цéрковь земнúю умнóжившая;

ráдуйся, взыскúющим совéсть незазóрную имéти путь ко спасéнию благоувéтливо устрóившая.

Рáдуйся, десníцею Своéю от искушéний изнемогáющих избавляющáя;

ráдуйся, во смирéнии живúщим двéри ráйского отверзáющая.

Рáдуйся, святýтеля о пóльze пренесéния иконы Твоей в часóвню настáвльшая;

ráдуйся, чудесý Твойми сонм людéй, по духовней лéствице восходя́щих, умнóжившая.

Рáдуйся, яко возсия óбраз Твой подóбно светýльнику, на высóце свéщице стоя́щему;

ráдуйся, яко прославléние Воскресéния Христóва с сугúбым ráдованием о Тебé соединýся.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мíлость Бóжию являющáя.

Кондак 11

Пéние и служéние Бóгу, правослáвно приносýмое дéлы и словесý, покусýся искоренýти дréвний враг спасéния нашего, зелó ополчýвся во Отéчестве нашем на вéру христиáнскую. Ты же, к Бóгу Путеводíтельнице, явíла еси чúдо нóвое от иконы Твоей «Знáмение

Корчёмная», да укорениши в людех сугубое на Тя упование. Егда пред образом Твой молебен в доме людей верующих совершился, по окроплении водой отроковица некая от слепоты внезапу исцелена. Сего ради и мы, якоже некогда оная, прославляюще Тя, воспеваем песнь Богою: Аллилуя.

Икос 11

Светозарная свеща, икона Твоя «Знамение Корчёмная», явися христианом, от богоборцев стужаемым, юже Ты, о Богомати, восхотела еси вдати на сохранение юноше некоему. Егда онай верою и благоговением оскудев и по наущению властей безбожных со други прииде в Симеоновский храм церковное достояние изымати, тогда узре на иконе Пречистый Лик Твой, и тотчас в себе самем пременяся к добру и образ Твой спасе от осквернения и погибели. Сего ради даже доныне и мы, чтущии Тя, о Богомати, во умилении сердец наших благодарственно пред образом сим поем:

Радуйся, тайне крестоношения от Сына Своего наученная;
радуйся, на Голгофе Господу Своему сострадавшая.

Радуйся, Благодатная, яко воскресе Сын Твой, и нас совоскресит с Собою;

радуйся, Препрославленная, яко вси смиренни неразлучны будут с Тобою.

Радуйся, слепоты телесныя исцеление;
радуйся, очесем душевным прозрение.

Радуйся, в новое свидетельство отроковище прозрение от слепоты даровавшая;

радуйся, юношу, в вере оскудевшаго, во орудие спасения чудотворная Твоей иконы премудро избравшая.

Радуйся, Благодатная, чудным знанием милость Божию являющая.

Кондак 12

Благодать чрез икону Твою «Знамение Корчемная» на роды христиан изливавши промышляющи, о Богомати, внушила еси в годину безбожия новому хранителю образа Твоего архимандриту Авелю поновить его. Он же возымев горячее о том попечение, послал прошение изографу некоему, деними ветхому, благочестием же крепкому. Егда же весть о слепоте его прият, усердно моляще Тя, Богородице, устроити дело сие, якоже Ти благоугодно будет. Ты же, о Всеблагая, исцеление от слепоты изографу даровавши, помогла еси

ему́ образ Твой понови́ти и спýсок с него́ сотвори́ти, да мнóзии лю́дие прославят Тя о сем чудесé и воспою́т Сыну Твоему́ и Бóгу: Аллилúиа.

Икос 12

Пою́ще Твой мíлости и чудесá, дáже доныне являемыя вéрным рабóм Твойм, поклоня́емся преди́вному образу Твоему́, явленному во гráде Рязáни, и мóлим Тя со слезáми: научи́ нас, что сотвори́м, да угóдны бúдем Бóгу и Тебé, о Всемíлостивая Máти. Мы же, не имúшии не тóкмо дел, но и словéс благýх, что воздади́м Тебé за вся благоде́яния Твойя? Обáче надéюющеся на мíлость Твою́, слáвим Тя со умилéнием:

Рáдуйся, Небесé и землý примирéнию чúдно послужи́вшая;

ráдуйся, Избáвителя мýра, Спасýтеля нáшего пло́тию породи́вшая.

Рáдуйся, всесвéтлая звездó, сиянием души Твоей мир скóрбный озаря́ющая;

ráдуйся, Царíце Небесé и землý, в безконéчныя вéки цárствующая.

Рáдуйся, рабóв Бóжиих средí мрáка и страдáний укрепля́ющая и возвеселя́ющая;

ráдуйся, попечéние о поновлéнии óбраза Твоегó премúдро яви́вшая.

Рáдуйся, сердéчную молýтву плáменныя вéры стáрца Áвеля прия́вшая;

ráдуйся, неудóбь исполнíмое дéло во спасéние мнóгих чудéсно устрои́вшая.

Рáдуйся, Благодáтная, чúдным знáмением мíлость Бóжию являемáющая.

Кондак 13

О, Пресвятáя Владýчице, Дéво Богорóдице, Máти Гóспода и Бóга нáшего Иисýса Христá! К Тебé припáдаем и мóлим Тя: услы́ши нас и яви́ нам мíлости Твоей знáмение, избáви ны, рабы Твой, от недúгов душéвных и телéсных в жíзни сей, а в вéце бúдущем сотвори́ наслéдники быти Цárствия Небéснаго, да прославим безмérное милосéрдие Твоé к нам, недостóйным, и воспоéм Бóгу Херувíмскую песнь: Аллилúиа.

Молитва

О, Пресвятáя Владýчице нáша Богорóдице, Богоизбрáнная Отроковíце и Царý Небéснаго Máти! Ненадéжных надéяние, больных исцелéние, сýрым предстáтельнице, скорбяющим ráдость и утешéние,

оби́димым покрови́тельнице и всем, в беда́х и напа́стех сúщим, скóрое поможéние и заступлéние!

Помозí, о Máти Бóжия, и нам, грéшным, в скóрби на́шей, взвеселí сердца́ людéй Твойх ráдостию, упра́ви жизнь на́шу в мýре и тишинé и изба́ви нас от всякия печáли и отчáния.

О, Всеблагáя Máти, Ты бо Еди́на Предстáтельница на́ша ко Гóсподу паче всех святых и всех Гóрних умóв!

Тéмже и мы, грéшнии, на пречíстый óбраз Твой «Знáмения Корчéмныя» взира́юще, умиленно преклоня́ем колéна сердéц на́ших и, благоговéйно лобыза́юще егó, мóлим Тя: не отрýни смиренного молéния на́шего и явí нам мýлости Твоей знáмение, ибо никтóже, со уповáнием к Тебé прибегáяй, исхóдит от Тебé посрáмлен и, приéмля dáр благодáти к полéзному прошéнию, прославля́ет Сына Твоего и Бóга, и Тя с Нýм, о, Máти Бóжия, всегда, нýне и прýсно и во вéки векóв. Амíнь.